
प्रश्न 1. 
5 x 10-8 C तथा -3 x 10-8 C के दो आवेश 16 cm दरूी पर स्थथत हैं। दोनों आवेशों को 
मिलाने वाली रेखा के ककस बिन्द ुपर ववद्युत ववभव शून्य होगा? अनन्त पर ववभव 
शून्य लीस्िए। 
Ans 

 



 

 

 



प्रश्न 2. 
10 cm भुिा वाले एक सि-षट्भुि के प्रत्येक शीषष पर 5 µC का आवेश है। षट्भिु के 
केन्र पर ववभव पररकमलत कीस्िए। 
हल- 
सिषट्भुि के केन्र से प्रत्येक शीषष की दरूी सिान होती है तथा यह इसकी भुिा a = 

10 सेिी के िरािर होगी (चित्र 2.3)। िूूंकक प्रत्येक शीषष पर आवशे भी सिान (q = 5 

µC = 5 x 10-6 C) है, अत: प्रत्येक शीषष पर स्थथत आवशे के कारण केन्र O पर ववभव 
सिान होगा। 

 
प्रश्न 3. 
6 cm की दरूी पर अवस्थथत दो बिन्दओुूं A एवूं B पर दो आवशे 2 µC तथा -2 µC रखे 
है। 
(a) ननकाय के सि ववभव पषृ्ठ की पहिान कीस्िए। 
(b) इस पषृ्ठ के प्रत्येक बिन्द ुपर ववद्युत-क्षेत्र की ददशा क्या है? 

हल- 
(a) ददया है, A व B पर दो आवेश 2 µC और -2 µC रखे हैं। 
AB = 6 सेिी = 0.06 िीटर 

दो ददए गए आवेशों के ननकाय का सिववभवी पषृ्ठ A व B को मिलान ेवाली रेखा के 
अमभलम्िवत ्होगा। यह पषृ्ठ, रेखा AB के िध्य बिन्द ुC से गुिरेगा। 

 



इस प्रकार इस पषृ्ठ के प्रत्येक बिन्द ुपर सिान ववभव है और यह शून्य है। अतः यह 
एक सिववभवी पषृ्ठ है। 
(b) हिें ज्ञात है कक वैद्युत के्षत्र सदैव + से – आवेश की ओर ददष्ट होता है। इस प्रकार 
यहााँ वैद्युत के्षत्र (+ve) बिन्द ुA से ऋणावेमशत (-ve) बिन्द ुB की ओर कायष करता है। 
तथा यह सिववभवी पषृ्ठ के अमभलम्िवत ्है। 

 
प्रश्न 4. 
12 cm बत्रज्या वाले एक गोलीय िालक के पषृ्ठ पर 1.6 x 10-7 C पर आवेश एकसिान 
रूप से ववतररत है। 
(a) गोले के अन्दर 

(b) गोले के ठीक िाहर 

(c) गोले के केन्र से 18 cm पर अवस्थथत, ककसी बिन्द ुपर ववद्युत-क्षते्र क्या होगा? 

हल- 
आवेश सदैव िालक के पषृ्ठ पर रहता है तथा िाहरी बिन्दओुूं के मलए यह ऐसे व्यवहार 
करता है िैसे सम्पूणष आवेश इसके केन्र पर स्थथत हो। 
(a) गोले के भीतर वैद्युत के्षत्र, Ein = 0 

(b) गोले के पषृ्ठ पर वैद्युत के्षत्र 

 



प्रश्न 5. 
एक सिान्तर पट्दटका सूंधाररत्र, स्िसकी पट्दटकाओूं के िीि वायु है, की धाररता 8 pF 

(1 pF = 10-12 F) है। यदद पट्दटकाओूं के िीि की दरूी को आधा कर ददया िाए और 
इनके िीि के थथान िें 6 परावैद्युतक’का एक पदाथष भर ददया िाए तो इसकी धाररता 
क्या होगी? 

हल- 
ददया है : पट्दटकाओूं के िीि वायु होने पर सिान्तर पट्ट सूंधाररत्र की धाररता 
C0 = 8 pF = 8 x 10-12 F 

यदद प्रत्येक पट्दटका का क्षेत्रफल = A 



तथा पट्दटकाओूं के िीि दरूी = d हो, तो 

 
प्रश्न 6. 
9 pF धाररता वाले तीन सूंधाररत्रों को शे्रणीक्रि िें िोडा गया है। 
(a) सूंयोिन की कुल धाररता क्या है? 

(b) यदद सूंयोिन को 120 V के सूंभरण (सप्लाई) से िोड ददया िाए, तो प्रत्येक 
सूंधाररत्र पर क्या ववभवान्तर होगा? 

हल- 
तीनों सूंधाररत्रों िें प्रत्येक की धाररता 9 pF है। 
अथाषत ्C1 = C2 = C3 = 9 pF; सूंभरण वोल्टता V = 120 वोल्ट 



(a) यदद इनके शे्रणी सूंयोिन की कुल धाररता Cs हो 

 
प्रश्न 7. 
2 pF, 3 pF और 4 pF धाररता वाले तीन सूंधाररत्र पाश्र्वक्रि िें िोड ेगए हैं। 
(a) सूंयोिन की कुल धाररता क्या है? 

(b) यदद सूंयोिन को 100 V के सूंभरण से िोड दें तो प्रत्येक सूंधाररत्र पर आवेश ज्ञात 
कीस्िए। 
हल- 
यहााँ C1 = 2 pF, C2 = 3 pF, C3 = 4 pF तथा सूंभरण वोल्टता V = 100 वोल्ट 

(a) सूंधाररत्रों के पाश्र्वक्रि (सिान्तर सूंयोिन) की कुल धाररता 
C = C1 + C2 + C3 = 2 pF + 3 pF + 4 pF = 9 pF 

(b) पाश्र्वक्रि सूंयोिन के प्रत्येक सूंधाररत्र के मसरों के िीि वोल्टता सूंभरण वोल्टता के 
िरािर ही होगी अथाषत ्V = 100 वोल्ट 

अतः C1 = 2 pF = 2 x 10-12 F पर आवेश 

Q1 = C2 x V = 2 x 10-12 F x 100 वोल्ट = 2 x 10-10 कूलॉि 

C2 = 3 pF = 3 x 10-12 F पर आवशे 

Q2 = C2 x V = 3 x 10-12 F x 100 वोल्ट = 3 x 10-10 कूलॉि 

C3 = 4 pF = 4 x 10-12 F पर आवशे 

Q3 = C3 x V = 4 x 10-12 F x 100 वोल्ट = 4 x 10-10 कूलॉि 

 



प्रश्न 8. 
पट्दटकाओूं के िीि वायु वाले सिान्तर पट्दटको सूंधाररत्र की प्रत्येक पट्दटका का 
क्षेत्रफल 6 x 10-3 m2 तथा उनके िीि की दरूी 3 mm है। सूंधाररत्र की धाररता को 
पररकमलत कीस्िए। यदद इस सूंधाररत्र को 100 V के सूंभरण से िोड ददया िाए तो 
सूंधाररत्र की प्रत्येक पट्दटका पर ककतना आवेश होगा? 

हल- 
ददया है, प्लेट क्षेत्रफल A = 6 x 10-3 m, y = 100 वोल्ट 

िीि की दरूी d = 3 mm = 3 x 10-3 m 

धाररता C = ?, प्रत्येक पट्टी पर आवेश = ? 

 
प्रश्न 9. 
प्रश्न 8 िें ददए गए सूंधाररत्र की पट्दटकाओूं के िीि यदद 3 mm िोटी अभ्रक की एक 
शीट (पत्तर) (परावैद्युताूंक = 6) रख दी िाती है तो थपष्ट कीस्िए कक क्या होगा िि 

(a) ववभव (वोल्टेि) सूंभरण िुडा ही रहेगा। 
(b) सूंभरण को हटा मलया िाएगा? 

हल- 
प्रश्न 8 के पररणाि से, 
V = 100 वोल्ट, 

q = 18 x 10-10 C 

अि िाध्यि का परावैद्युताूंक K = 6 

परावैद्युत की िोटाई t = 3 mm = 3 x 10-3 m 

t = d; अत: सूंधाररत्र पूणषतः परावैद्युत द्वारा भरा है। 



सूंधाररत्र की नई धाररता C = KC0 = 6 x 18 pF [C0 = 18 pF] 

= 108 pF 

(a) ववभव सूंभरण िुडा हुआ है; अत: सूंधाररत्र का ववभवान्तर ननयत अथाषत ्100 वोल्ट 
रहेगा। 
सूंधाररत्र पर नया आवेश q = CV = 108 x 10-12 x 100 

= 1.08 x 10-8 C 

अतः इस स्थथनत िें, C = 108 pF, V = 100 V, q = 1.08 x 10-8 C 

(b) ववभव सूंभरण हटा मलया गया है; अत: सूंधाररत्र पर आवशे q = 18 x 10-10 C ननयत 
रहेगा। 

 

 

प्रश्न 10. 
12pF का एक सूंधाररत्र 50 V की िैटरी से िुडा है। सूंधाररत्र िें ककतनी स्थथर ववद्युत 
ऊिाष सूंचित होगी? 

हल- 

 



प्रश्न 11. 
200 V सूंभरण (सप्लाई) से एक 600 pF से सूंधाररत्र को आवेमशत ककया िाता है। कफर 
इसको सूंभरण से ववयोस्ित कर देते हैं तथा एक अन्य 600 pF वाले अनावेमशत 
सूंधाररत्र से िोड देते हैं। इस प्रकक्रया िें ककतनी ऊिाष का ह्रास होता है? 

हल- 
ददया है, धाररताएाँ C1 = 600 x 10-12 F, C2 = 600 x 10-12 F 

ववभवान्तर V1 = 200 V, V2 = 0 V . 

प्रकक्रया िें ऊिाष का हास ΔU = ? 

आवेश के िाद सूंभरण को हटा ददया िाता है; अतः ननकाय पर कुल’ आवेश ननयत 
रहेगा। 
िाना सूंधाररत्रों को िोडने पर उनका उभयननष्ठ ववभव V है, 

 

 
 


